

## LOS REFORMATARIOS EN ESPAÑA

Es muy antigua la preocupación que los filántropos, educadores, moralistas, médicos y, sobre todo, los eclesiásticos, han tenido por la infancia y juventud abandonada, viciosa y delincuente.

Estos problemas sociales de tanta transcendencia también han preocupado a algunos compatriotas en los siglos pasados y durante el reinado de Carlos III hubo gran adelanto en las medidas oficiales adoptadas para resolver aquéllos.

«Llegado el reinado de Carlos III, dícese en un curioso y erudito estudio referente a estas cuestiones, se abre una nueva era para la infancia abandonada, desaparecen los criterios que inspiraron la dura penalidad de los siglos pasados y a los bárbaros castigos y a las medidas inhumanas suceden «procedimientos tutelares y educativos» de orientación completamente moderna.»

Se adoptaron al final del siglo XVIII medidas contra los vagabundos menores y mayores de edad, se crearon Casas de Misericordia y se instituyó el Fondo Pío (Beneficial) y otros mas establecimientos de orden oficial.

No se concretó la labor de los españoles a estas medidas gubernamentales, sino que hubo particulares antes de Carlos III que se asociaron a tan benéfico movimiento. «Un pobre montañés, dice don Vicente Lafuente, que recorre las calles de Sevilla vendiendo libros piadosos, como en otro tiempo San Juan de Dios en Granada, ve y toca de cerca esas necesidades morales que apenas ven las personas acomodadas, esa lepra moral que apenas conocen las autoridades, médicos de estas enfermedades sociales. Propone recoger los niños abandonados, vagos, holgazanes, perzotos, ladronzuelos, desvengozados, procaces, soeces, que abundan en todos los grandes centros de población, el «gamin» francés, el que llamamos ahora granuja... El bueno del señor Toribio comenzó por enseñar la «doctrina» a los niños en su casa y por las plazuelas. Con algunas limosnas que le daban las gentes piadosas logró alquilar una pobre casita; la casa de dormir se fué convirtiendo en hospicio, el hospicio en casa de corrección, la casa de corrección en taller y el taller en grandiosa escuela. Llegó a tener 150 chicos asilados en su establecimiento, extendiendo su acción a otros pueblos de Andalucía; unos se los traían, a otros los buscaba, y aun llegó a tener autoridad para prenderlos.» Esta es la magnífica obra que el señor Toribio implantó en Sevilla, como tan elegantemente expone el historiador señor Lafuente.

El señor Toribio falleció en 1730, llorado de todos. Decayó algo la institución del señor

esta empresa, que es de vida o muerte para esta comarca, porque si se pierde la cosecha de cereales y los pastos de la ganadería, únicas fuentes de riqueza, desapareceremos los labradores y el pueblo en masa desaparecerá también.

Pero esto no basta, señor director, con que el pueblo se sacrifique; es necesario que el Consejo provincial de Fomento, la Diputación, los diputados a Cortes, el Gobierno, en fin, nos socorran, nos ayuden; que no nos desamparen y no vean impasibles nuestra desgracia. Que consideren que con la milésima parte de lo que se gasta en un día en Marruecos habría para la salvación no sólo de este pueblo, sino de toda esta comarca. En una palabra: Peñalba pide ayuda de quienes, si quieren, pueden dársela.

De usted efectísimo seguro servidor q. e. s. m.,

Un labriego.

Este labriego que, desde Peñalba se dirige a nosotros, como todos sus

convecinos y todos los de aquellos términos a quienes aflige el látigo inexorable de esa plaga funesta, tienen todas nuestras simpatías.

Sepan ellos que las columnas de LA TIERRA prestarán siempre franco y fervido acogimiento, a cuantas quejas formulen y nuestro requerimiento de auxilio a las autoridades y Poderes públicos, se unirá a sus voces, trémulas ante el peligro que, únicamente, les amaga.

Nos consta que se están haciendo gestiones y preparativos para una enérgica campaña contra la langosta.

En el término municipal de Lanaja, según decimos en otra sección, ha aparecido también la terrible plaga.

Nosotros estaremos armados al brazo, dispuestos a trabajar por la buena pro de nuestros agricultores.

Consejo provincial de Fomento

En la sesión celebrada por dicha entidad el 20 de Marzo próximo pasado se aprobó por unanimidad el presupuesto de 23 000 pesetas para combatir las plagas del campo.

Con fecha 18 de Abril último se dicta una Real orden por el ministerio de Fomento, disponiendo se apruebe por 17 500 pesetas cantidad para combatir las plagas del campo.

Con fechas 13 y 22 del corriente el señor alcalde de Lanaja comunica la aparición de gran cantidad de langosta en aquel término municipal lo que por oficios números 117 y 126 se ha comunicado por el Consejo de Fomento al señor ingeniero jefe de la Sección Agronómica para que con toda urgencia se tomen las medidas necesarias para combatirla.

## El dinero de San Pedro

### Colecta con motivo del próximo viaje de nuestro Prelado a Roma

	Pesetas
Suma anterior	5 365*00
Religiosas de la Congregación de Santa Ana	250
Niñas del Hospicio	5
Arascués (Parroquia)	5
Becua (idem)	10
La Paúl (idem)	62*50
M. I. Sr. D. Valero Lafuente, Lectoral	20
M. I. Sr. D. Jacobo Redón, Canónigo	20
D. Francisco Estruñ	50
Plazencia del Monte (Parroquia)	20
Tramaced (idem)	17
Ayerbe (idem)	125
Capítulo de San Lorenzo	400
Limosnas por indulgencias para difuntos	15
D. Emilio Aguero, párroco	5
Yéquida (Parroquia)	7
Arbanés (idem)	15
Sallillas (idem)	15 55
Siétamo (idem)	21
Cascullano (idem)	7
M. I. Sr. D. Tomás Caso, Canónigo	20
D. José Domingo, director del Banco Hispano Americano	25
D. Angel Murillo, presbítero	5
Quinzano (Parroquia)	7
Marracos (idem)	5
Aplés (idem)	40
D. Manuel Banzo Echenique	25
M. I. Sr. D. Miguel Ortiz, Canónigo	75
La urza (Parroquia)	5 50
Piracés (idem)	5
Santa Eulalia de la Peña (idem)	11
Alcalá del Obispo (idem)	5
M. I. Sr. D. Mariano Mola, Canónigo	20
Anglés (Parroquia)	6 25
D. Gaspar Mairal	25
Sucursal del Banco de Aragón de Huesca	25
D. Juan Latre, beneficiado	10
D. Pablo Carilla, idem	10
D. Pedro Segura, idem	10
D. Valerino Deste, idem	10
D. Bernardino Romanillos, idem	10
D. Juan León, idem	10
D. Juan Salva, idem	10
D. Ignacio Llauradó, idem	10
D. Eusebio Paraiso, idem	10
D. Teodoro Ramón, idem	10
D. Heraclio Arandilla	10
D. Bernardo Bitrán, presbítero	5
D. Francisco Sesé, prior de San Lorenzo	10
D. Joaquín Torres, párroco de idem	25
D. José Prad, coadjutor	5
Círculo Oseense	100
Nuevo Casón	50
Total	7 052 80

Se admiten donativos en la Secretaría de Cámara del Obispado y en las casas de los señores Párrocos de Huesca.

Lea usted «La Tierra».

EL DIABLO HARIMAN.

Entre paréntesis

REGIDORES, REGIDORES!

El verbo inspirado y filido del señor Sánchez Montestruc ha merecido una apología más. El compañero apologeta ha puesto en su trabajo un devoto fervor de admirador entusiasta y un imparcial criterio de amigo de las bellas musas que gusta de justipreciar exactamente los méritos. Pero al señor Sánchez Montestruc se le llama traspunte del Municipio y en esto nuestro compañero cronista ha debido ofusarse. La pluma ha exagerado sobre las cuartillas el pensamiento. Sólo así puede concebirse que un término de tan transcendente significación se haya estampado junto al nombre del secretario del Ayuntamiento, haciendo referencia a las sesiones municipales.

Si ha sido premeditadamente—no nos atrevemos a suponer el ensañamiento y la alevosía—nosotros lo sentimos cordialmente por los regidores. Bien que se les llame jóvenes y hasta inexpertos en fines que no sean de amor; nada tiene de particular que nosotros—pecadores!—nos hayamos permitido tacharlos de dilettantisme agudo; pero no hay derecho a confundir con una pecera policromada el salón de sesiones de nuestro Municipio, considerando primordial y esencialísima la presencia de un traspunte que marque las entradas, los parlamentos, los mutis, y, en definitiva, ponga en los cerebros de los regidores la luz y la orientación precisa para la pesca de las ideas y de las palabras.

Bien, muy bien, la apología del señor Sánchez Montestruc—¡miren ustedes que leer de corrido una carta en francés!—pero lo del traspunte viene a hacernos la revelación lamentabilísima de que nuestros regidores conservan en sus celdillas cerebrales menos fósforo que las cerillas de cocina.

EL DIABLO HARIMAN.

Dr. LOPEZ BUERA

Antiguo médico agregado al servicio para tuberculosos del Hospital Clínico de Barcelona

ENFERMEDADES del APARATO RESPIRATORIO INTRATORACICO - Rayos X - LABORATORIO de ANALISIS CLINICOS

Plaza de Aragón, 6, pral., ZARAGOZA

Consulta de 3 a 5

## LECTURAS AMENAS

Josefa y Rosa Blazek, las hermanas siamesas

En los periódicos de Chicago encontramos algunos detalles de la muerte de las famosas gemelas siamesas Josefa y Rosa Blazek, de Checoslavia, ocurrido el 30 de Marzo último.

A las doce de la mañana del citado día, el doctor Breakstone y otros colegas suyos manifestó que habían cesado las pulsaciones en ambas, y que era inútil intentar toda operación quirúrgica para tratar de separarlas.

Durante todo el día y la noche de ayer, el doctor Breakstone y otros colegas suyos habían rogado a Frana Blazek, hermano de las gemelas, y Franz Dvorak, hijo de Rosa, que dieran consentimiento para la operación, en la eventualidad de que la muerte de Josefa fuera inminente.

Ni el hermano ni el hijo consintieron, y la operación, por lo tanto, no se hizo, dado que, según las leyes del Estado de Illinois, es menester el consentimiento de un pariente para una operación quirúrgica.

El Dr. Breakstone abriga la creencia de que la separación hubiera salvado la vida de Rosa.

Rosa, que mantuvo el conocimiento casi hasta el fin, también se opuso a la operación, suplicando a los médicos que la dejaran morir.

—Si Josefa muere, ¿para qué vivir?—decía.

Josefa murió a las dos y treinta y siete, y Rosa, nueve minutos más tarde.

Las gemelas se enfermaron hace cosa de dos semanas de ictericia, y estaban ya en plena convalecencia cuando acaeció una recaída, siendo Josefa desahuciada hace dos días.

Nacidas en Checoslavia hace cuarenta y dos años, las gemelas viajaron por Europa mucho tiempo, y en 1919 vinieron a los Estados Unidos, donde hicieron giras por muchas partes del país, apareciendo en un cuadro de variedades.

Estaban unidas a la altura de las caderas por una estructura de hueso y carne, y los muchos médicos que las examinaron siempre dijeron que una operación resultaría fatal para las dos.

No obstante, el doctor Breakstone, que al reconocerlas averiguó que ambas tenían sistemas respiratorios, cardíacos y pulmonares independientes, creía que era posible la separación.

Rosa, que se casó con un capitán del ejército alemán durante la guerra, era madre de un pequeño de doce años de edad. Josefa era soltera.

Entre los casos curiosos que a dichas hermanas les han ocurrido, figura el de su llegada a Chicago cuando

Se encuentra en Huesca el propietario de Anzánigo y buen amigo nuestro don Sebastián Pardo.

Marchó a Melilla, destinado al batallón expedicionario de Valladolid, el joven alférez don Alfredo Navarro.

A la estación salieron a despedirle los jefes oficiales del regimiento y numerosos amigos que deja en esta capital. Deseamos a nuestro querido amigo un feliz viaje y grata estancia en Marruecos.

al ir a pagar el automóvil que las condujo al hotel, el «chauffeur» les obligó a pagar como si fueran dos pasajeras independientes

Por qué la gente va a pie meros cada día

Las estadísticas delatan que de 30 años a esta parte, en todas las grandes ciudades del mundo el número de viajeros de cualquier clase de vehículos se ha multiplicado por siete. Ahora bien—se pregunta con este motivo un periódico francés—¿la población de París, de Londres, de Nueva York, etc., ha aumentado en esa misma proporción?

Evidente que no. Entonces es que cada ciudadano anda más en coche, en automóvil y en tranvía que treinta años atrás.

Y ahí, ahí está la verdadera explicación del fenómeno, que tampoco en Madrid ha dejado de advertirse. La gente, anda mucho menos a pie que antes, y esto tiene, como es natural, sus razones.

En primer lugar, según el periódico aludido, los tranvías, los ómnibus, las líneas del «Metro», etc., son más numerosas y nos solicitan a toda hora y desde todas partes.

Otra razón consiste en que el tiempo es, al presente, más oro que nunca y no puede perderse con tanta facilidad. El callejeo se ha convertido en un verdadero lujo. Lujo, por otra parte, casi imposible, pues las calles, demasiado llenas de gente, no permiten el callejear. El hombre que va a sus asuntos empuja y pisa al paseante hasta hacerle la vida imposible.

El Tenorio callejero ya casi no existe, pues, en las grandes ciudades. Los viejos, los que hace treinta años se pasaban el día siguiendo señoras, han muerto casi enteramente.

Los jóvenes, los Tenorios de 1922 están en su oficina, en su despacho... Y, esto aparte, ¿para qué seguir a la mujer bonita que de un momento a otro se meterá en el ómnibus, en el tranvía o en el «Metro»?

Y, por fin, el periódico señala una causa que seguramente ha influido tanto como cualquiera de estas en el aumento de la población viajera. Esta causa consiste en el instinto de conservación, que los habitantes de las ciudades no han perdido.

Tranvías y camiones, ómnibus y motocicletas, aplastan cada vez más peatones, y éstos, como es natural, disminuyen.

Disminuyen por muerte y porque entre el tranvía dentro del vehículo que aplasta y sólo por milagro librarse de ser aplastado, la elección no es ciertamente dudosa.

## De sociedad FALLECIMIENTO

En la madrugada del domingo falleció en esta ciudad el que fué competente veterinario don Feliciano Vién.

Su solicitud en el cumplimiento de la profesión y afable trato le granjearon muchas simpatías, las que con sus numerosas amistades acompañaron ayer el cadáver a su última morada.

Reciban su afligida esposa e hijos el testimonio de nuestro pésame.

ECLESIASTICAS

El plazo de unas oposiciones

En la madrugada del domingo falleció en esta ciudad el que fué competente veterinario don Feliciano Vién.

Su solicitud en el cumplimiento de la profesión y afable trato le granjearon muchas simpatías, las que con sus numerosas amistades acompañaron ayer el cadáver a su última morada.

Reciban su afligida esposa e hijos el testimonio de nuestro pésame.

ECLESIASTICAS

El día 29 termina el plazo para tomar parte en las oposiciones a una canonjía vacante en esta santa iglesia Catedral.

Hasta la fecha han presentado solicitud de admisión el muy ilustre señor don Estanislao Tricas, canónigo penitenciario de la Catedral de Jaca, y don Matías Borobio, coadjutor de Anglés.

INSTITUTO DE ESTUDIOS ALTOARAGONESES

Diputación de Huesca

# Información general de España y del Extranjero

Conferencias Telefónicas con nuestros corresponsales de Madrid, Barcelona, Zaragoza, etc.

Ha muerto el príncipe Leopoldo, hermano de la Reina Victoria

## EL SABIO RAMON Y CAJAL APALEADO POR LOS ESTUDIANTES DE MADRID

Una manifestación de protesta y de desagravio. Al catedrático señor Portela le han obligado a renunciar a la cátedra los estudiantes. La Reina Victoria a Londres. Melquiades Alvarez ha asegurado que este Gobierno legalizará la situación económica. Mañana marcha Romanones a Sevilla. El Gobierno no ha autorizado la celebración de un mitin pidiendo la repatriación de los soldados de cuota. En Marruecos hay tranquilidad completa. El ministro de la Gobernación, enérgico.

### La cesión de la red telefónica a Cataluña

MADRID 24 (23'30).

Escándalo estudiantil

La muerte del príncipe Leopoldo

Como el presidente del Consejo no tenía que ir a Palacio a despachar con el Rey por encontrarse éste ausente, ha estado toda la mañana en su despacho trabajando.

El subsecretario ha recibido a los periodistas manifestándoles que el señor Sánchez Guerra, en nombre del Gobierno, había telegrafiado a los Reyes, dándoles el pésame por la muerte de su hermano el príncipe Leopoldo.

Don Alfonso ha contestado agradeciendo el pésame en nombre de la familia real.

Ha añadido el señor Marfil que no se celebrará hoy Consejo de ministros porque no hay asuntos que lo reclamen.

Si durante la semana surgiera la resolución de algún expediente se reunirán los ministros en el Congreso.

Según telegramas recibidos en la Presidencia han sido proclamados diputados a Cortes por el artículo 29 de Granada, el marqués de Arce y de Córdoba, don Enrique Barrica.

De provincias no había noticias de interés que comunicar a los representantes de la Prensa.

En Gobernación

El señor Piniés, al recibir a los periodistas, les ha manifestado que el corresponsal de la Agencia Fabra en Tánger había telegrafiado a Londres diciendo que los rebeldes habían ocupado la posición de Misqueya, apoderándose del armamento y cogiendo prisioneros a las fuerzas del Tercio que la guarnecían.

Esta noticia es completamente falsa, pues los ministros de la Guerra y Estado se han puesto en comunicación directa con Marruecos, cerciorándose de que la noticia no era cierta, pues se trata de una patraña más.

Enterado por un periódico de que el abogado don León Casas había presentado recurso contra el ministro de la Gobernación por la resolución del expediente electoral de Utrera y no habiéndose resuelto tal expediente, el señor Piniés ha creído que lo que en otro caso hubiera sido el ejercicio de un derecho, se convierte en una difamación, por lo cual ha llevado el asunto a los Tribunales competentes.

Con motivo de la muerte del príncipe Leopoldo, supone el señor Piniés que los reyes regresarán mañana a Madrid, continuando la reina su viaje a Londres.

Ha terminado diciendo el ministro de la Gobernación que en provincias reinaba absoluta tranquilidad.

### Contra el fallo de un tribunal de oposiciones

Ayer en la Facultad de Medicina se reunió el tribunal para calificar a los opositores que han tomado parte en los exámenes para la provisión de la cátedra de Anatomía descriptiva.

Este tribunal lo presidía el sabio catedrático don Santiago Ramón y Cajal.

Muchos estudiantes acudieron para enterarse del fallo, pues habían circulado rumores asegurando que el tribunal pensaba dar la plaza al médico de la Beneficencia municipal don Julián de la Villa.

Efectivamente: este señor obtuvo cuatro votos de los cinco catedráticos que constituían el Tribunal. El único que se abstuvo de votar en su favor fué el presidente señor Ramón y Cajal.

Los estudiantes, cuando se enteraron del fallo, armaron un gran escándalo, propinando estacezos a discreción, por entender que el señor de Villa era el que menos se merecía la plaza.

Uno de los golpes alcanzó involuntariamente al señor Ramón y Cajal, produciéndole una pequeña contusión.

Los escolares, en cuanto se enteraron de que el sabio catedrático estaba herido, le ovacionaron largamente, acompañándolo hasta su domicilio en señal de desagravio, pues había sido el único que no votó en favor del señor de la Villa.

Los demás miembros del Tribunal tuvieron que salir de la Facultad custodiados por numerosas fuerzas de Seguridad y Guardia civil.

Los escolares organizaron un mitin en la misma Facultad, acordando por unanimidad las siguientes conclusiones:

Primera. Celebrar hoy una gran manifestación de simpatía y desagravio al doctor Ramón y Cajal, encargándose una Comisión de transmitirle en nombre de todos los escolares el sentimiento que les había producido la pequeña lesión que involuntariamente le causaron.

Segunda. Que una Comisión visitase en su domicilio al catedrático señor Portela, principal patrocinador del señor de la Villa, obligándole a firmar la renuncia de la cátedra de Anatomía que desempeña.

Tercera. Visitar al ministro de Instrucción pública, pidiéndole que anule las oposiciones, y

Cuarta. No entrar en clase ningún escolar hasta que consigan todo lo que piden en las conclusiones anteriores.

En virtud de los acuerdos adoptados ayer, se ha celebrado la mani-

festación en honor del doctor Ramón y Cajal.

Una nutrida Comisión de estudiantes ha visitado al sabio catedrático en su domicilio expresándole la protesta por la agresión involuntaria de que había sido objeto y manifestándole la simpatía y respeto que por él sienten todos los estudiantes.

El Dr. Ramón y Cajal les ha manifestado que si reservó su voto fué porque creía firmemente que ninguno de los opositores se habían hecho acreedores a la plaza.

Ha añadido que siempre estará al lado de los estudiantes cuando, como en la presente ocasión, estén amparados por la razón y que su corazón y su alma estaban siempre entregados a la Ciencia.

Los estudiantes han salido muy satisfechos de la entrevista con el Dr. Ramón y Cajal y en la calle le han ovacionado larga rato.

Se sabe que el catedrático señor Portela prometió ayer renunciar la cátedra que desempeña ante la actitud de los estudiantes.

Si no lo hace pronto, los escolares visitarán al ministro para pedirle la destitución.

Desde luego hoy no han entrado en clase ni lo harán hasta que el señor Portela haya renunciado.

Los estudiantes creen que el opositor que merecía la cátedra era el señor Toledo, que no ha obtenido ni un solo voto.

En Gracia y Justicia

En el ministerio de Gracia y Justicia se ha dicho a los periodistas que el ministro había enviado un telegrama circular a los presidentes de Audiencias provinciales rogándoles que recuerden a los jueces el deber que tienen de permanecer en sus puestos los que no podrán abandonar sin previo permiso de la Superioridad.

También se ha firmado una propuesta de curatos de la diócesis de Huelva.

En la Academia de la Historia

Se ha celebrado el reparto de premios a la virtud y al talento.

El segundo premio ha sido adjudicado a un niño de doce años natural de Puebla Larga (Palencia) que salvó a una niña que se estaba ahogando en un río.

Se han pronunciado discursos enalteciendo la acción de este niño.

Suspensión de un mitin

En el teatro de Fuencarral estaba anunciado para celebrarse ayer a las once de la mañana un mitin organizado por los padres de los soldados

de cuota que se encuentran en tierras africanas.

El mitin se ha suspendido por orden de las autoridades.

Los padres de los cuotas han organizado una imponente manifestación que ha llegado hasta el ministerio de la Puerta del Sol.

Se destacó una comisión que fué recibida por el director general de Seguridad, por encontrarse trabajando el ministro.

Ante el señor Millán de Priego los manifestantes hicieron la reclamación correspondiente protestando de que no se autorizara la celebración del mitin.

Hoy la misma Comisión ha visitado al señor Piniés protestando en nombre de 30.000 familias de que no se cumpla la ley de reclutamiento.

Le han entregado las conclusiones, en las que se pide el abandono inmediato de Marruecos, por ser su permanencia contraria al interés nacional; que los soldados de cuota no vayan a África y que sean licenciados los acogidos al capítulo XX que hayan cumplido los plazos correspondientes.

Romanones a Sevilla

Mañana marchará en el expreso de Andalucía a Sevilla el jefe de los liberales conde de Romanones, con objeto de dar una conferencia en el Ateneo de aquella capital.

Le acompañarán muchos exministros liberales y otras personas de relieve en la política.

Dice Melquiades

El jefe de los reformistas ha dicho a los periodistas que las informaciones de los periódicos asegurando que ocurrirán acontecimientos políticos carecen de fundamento.

El actual Gobierno legalizará la obra económica sin que antes ocurra nada anormal.

La cesión de los teléfonos catalanes

Ha llegado de Barcelona la Comisión de la Mancomunidad que viene a pedir al Gobierno la cesión a aquel organismo de la red telefónica de Cataluña.

Integran la Comisión representantes de las cuatro provincias catalanas.

Por otra parte, los diputados firmantes de la proposición presentada al Congreso están recibiendo infinidad de telegramas rogándoles que continúen prestando su apoyo a los telegrafistas españoles y que impidan a toda costa la cesión de la red telefónica a la Mancomunidad.

Se aseguraba esta tarde que la Comisión de la Mancomunidad se propone visitar a los diputados firmantes de la proposición para rogarles que desistan de su empeño.

Las últimas impresiones son de que el Gobierno no accederá a la cesión.

En el ministerio de Marina se ha facilitado una nota oficiosa encomiando la brillante acción de los submarinos «Isaac Peral» y «B 1» en el desembarco de la población civil del Peñón de Velez de la Gomera.

Este desembarco se tuvo que hacer en cestos, perdiéndose mucho tiempo y aguantando el bombardeo enemigo, sin graves consecuencias por fortuna.

El ministro de Marina se complace en hacer constar este comportamiento.

Parte oficial

El Alto Comisario ha telegrafiado diciendo que en todo nuestro territorio de Marruecos reina absoluta tranquilidad.

### El día en Zaragoza

ZARAGOZA 24 (22'30).

El doctor Sabatier

Invitado por la Facultad de Ciencias de Zaragoza, ha llegado el decano de la Facultad de Medicina de Toulouse, Mr. Paul Sabatier con objeto de disertar en las aulas de esta Universidad sobre sus últimas observaciones en química orgánica catalítica.

El batallón del Infante

Ha regresado el batallón del Regimiento del Infante que marchó a Valencia el verano último para reforzar parte del ejército de reserva, organizado por exigencias de la campaña de Marruecos.

El domingo por la tarde llegó la compañía de ametralladoras adjunta al batallón y hoy por la mañana un tren especial conduciendo a los fusileros, oficiales y jefes que formaban las fuerzas de referencia.

En la estación esperaban a los expedicionarios las autoridades militares y multitud de oficiales y jefes.

Las tropas, en correcta formación, desfilaron por las calles camino del cuartel.

Mañana marchará la mitad del batallón al campamento de San Gregorio en donde realizará vida de campaña por continuar dicha unidad formando parte de las tropas de reserva y dispuestas a partir para África al primer aviso.

Notas deportivas

El próximo día 30 marcharán a Tudela los equipos de fútbol «Fuenclara» y «Unión Deportiva».

En el campo de deportes de aquella ciudad celebrarán un match.

En honor de Ramón y Cajal

El Colegio médico de Pamplona ha participado al de Zaragoza que, aparte del homenaje nacional que se organiza en honor del sabio aragonés don Santiago Ramón y Cajal, proyecta aquella entidad celebrar otro que consistirá en una excursión a Peñilla de Aragón, con objeto de descubrir una lápida en la casa donde nació el ilustre histólogo.

En la misma fecha—que será la de jubilación de Ramón y Cajal—tendrá lugar, en solemne sesión municipal, la concesión del título de hijo ilustre a favor de Ramón y Cajal, y se repartirán premios a los vecinos que nacieron el mismo año que el sabio aragonés.

DE TOROS

### Seis de Veragua para Sánchez, Barajas y Villalta

Ayer se lidiaron en nuestra plaza, con arreglo a los programas, seis

veraguas, a cargo de los diestros Antonio Sánchez, Fausto Barajas y Nicanor Villalta.

El ganado pasó sin pena ni gloria; menos de lo segundo que de lo primero.

La entrada escasamente media—una media bastante floja—y el tiempo despacible.

En el primero Sánchez se siente héroe y comienza su labor de flámulita metiéndose en el campo enemigo con un ayudado bueno. Repite con un natural estupendo, dominando; recibe después al de Veragua con un buen pase de pecho, da algunos mantazos de efecto con la izquierda y cierra su faena con un molinete vistoso, que el público, que ya se iba entusiasmando, premia con una clamorosa ovación.

Con el pincho administra un intento bueno, sigue muleteando con poca fe y acaba con una estocada hasta la gamuza un si es no es la deada.

Sánchez, en su segundo, era el cuarto de la colección, muletea regularmente, sufriendo un desarme.

Administra una puñalada en el cuello, de la que muere el de Veragua.

Barajas, mal muleteando, dominado por el pánico y sembrando en el circo el aburrimiento.

Media regular, un pinchazo delantero, una estocada atravesada y perpendicular y por fin media caída, también perpendicular.

En el otro de tanda el de los naipes estuvo rotundamente peor, sembrando en el respetable los más terribles síntomas de encefalitis litúrgica (?) que se registran en los anales de la plaza cesaraugustana.

No se puede llamar faena a una sesión de danza clásica, que tuvo digno final con un pinchazo sin soltar, una estocada alta entrando regularcillo, otra caída, trece sangrías, una puñalada indecente y un gollotazo.

Lo mejor del tercero, a juicio de la mayoría de los espectadores, fué un estupendo par de Herrerito.

Villalta, sin haber hecho nada notable con la pañosa, cogió los trastos y brindó su primero a la Teró, que ocupaba un palco. Comenzó con buena voluntad, cosechando palmas con un ayudado y tres naturales. Un poco descompuesto ejecutó uno de pecho, que fué aplaudido.

Atizó una buena estocada y descabelló a la primera.

En el sexto estuvo menos afortunado por no decir otra cosa. La faena fué insípida hasta la «saciedad»; mantazos a la buena de Dios; un pinchazo hondo barrenando, otro a flor de piel, otra sangría delantera entrando muy mal y una estocada, doblando el bicho por convencimiento.

Mitín sindicalista

En el Teatro Circo se celebró ayer el anunciado mitin sindicalista.

Lo presidió Victoriano Gracia, libertado recientemente después de dos años de reclusión.

Habló de la gestión del conde de Coello, al que calificó de mandatario de la burguesía y anunció que las próximas represiones sindicalistas serán más duras y eficaces.

Hablaron también Andrés y Miguel Arbós; el primero fué apercebido por el delegado de la autoridad.

El presidente hizo el resumen del acto, abogando por llegar en breve a la instauración del comunismo.

Se aprobaron las siguientes conclusiones:

Primera. Solicitar del Gobierno la destitución del gobernador de Barcelona y del jefe de policía.

Segunda. Pedir asimismo la revisión de los procesos por delitos sindicalistas.

Tercera. Realizar activa campaña hasta conseguir la libertad de todos los detenidos gubernativos.

CONSULTA DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

**R. DUCH CAMPAÑA**

EX-INTERNO POR OPOSICIÓN DEL HOSPITAL CLINICO DE BARCELONA

EX-AYUDANTE DEL DR. BARRAQUER

Plaza del Mercado Nuevo, 1, 1.ª, derecha.

De diez a doce.

# Turismo del Alto Aragón

Esta Sociedad ha publicado una interesante circular, en la que dice que el año 1912 fué creada respondiendo a la necesidad de divulgar las bellezas naturales y arqueológicas de este privilegiado Alto Aragón: de facilitar su conocimiento así como el de sus atrevidas obras de Ingeniería: de encauzar y aumentar la corriente excursionista en nuestro país poniendo a disposición de los turistas los medios a nuestro alcance. Comenzó a actuar Turismo del Alto Aragón, mas la guerra europea, con su hondo malestar que repercutió en todo el mundo, detuvo no sólo la inmigración turística a España sino el excursionismo nacional. Esta sociedad, durante aquel largo período de lucha, se vió forzada a paralizar su labor y a dejar inactivas sus iniciativas; no obstante se dieron formas, colocándose rótulos indicadores y se realizaron algunas excursiones. Despues Turismo del Alto Aragón hizo acto de presencia en la inauguración oficial de nuestro Parque Nacional de Ordesa: se interesó por la concesión de un camino vecinal a nuestro célebre Monasterio de San Juan de la Peña y realizó alguna otra gestión que no trascendió al público.

Pero las circunstancias han cambiado por fortuna. Hoy la normalidad se va restableciendo: la corriente excursionista vuelve a marchar. Nuestra provincia es de día en día más admirada; con-

tamos con un Parque Nacional oficial, el de Ordesa, y con el primer Sitio Nacional oficial, San Juan de la Peña. Todo ello impone a esta Sociedad una nueva etapa de actividad, y para desenvolverse en ella nos permitimos requerir el valioso concurso de usted, bien seguros de que abundará en nuestros entusiasmos y propósitos y aun los sobrepurará. Entra en nuestros planes montar una oficina informadora, organizar excursiones colectivas periódicas, realizar exposiciones de fotografías, publicar guías sucintas, dar conferencias y sesiones de proyecciones, pero todo ello no será factible si a la Sociedad le falta la debida cooperación.

Termina haciendo un llamamiento a la cultura y al amor al Alto Aragón y al objeto de esta Sociedad, y suscriben la circular los señores don Máximo Escuer, presidente; don Ramiro Gil Delgado, don Antonio Pié, don Gaspar Mairal, don Antonio Potos, don Vicente Cajal, don Nicolás Vifuales, don Joaquín Cajal, don Ricardo del Arco, don Lorenzo Vidal Tolosana, don Higinio Lasala, don Francisco Bescós y don Rodolfo Albasini, secretario. La cuota de los socios de número es de tres pesetas al trimestre. Los boletines de suscripción deben remitirse al domicilio del secretario, Coto bajo, 48, quien facilitará el reglamento de la Sociedad.

## La "Gaceta de Madrid,"

**ABRIL 22**  
**Gobernación.**—Real decreto aprobando el proyecto de ensanche de la ciudad de Jaca, provincia de Huesca.

**ABRIL 23**  
**Hacienda.**—Ley relativa a las disposiciones contenidas en el Arancel, promulgado por Real decreto de 12 de Febrero último.  
 — Real orden disponiendo que el día 30 del corriente mes quede cerrado el plazo para la admisión de las reclamaciones que se presenten sobre su clasificación y determinación de derechos en el Arancel vigente.

### LA VIDA LOCAL

#### Centros y Oficinas

##### HACIENDA

Señalamiento de pagos para hoy: Don Agustín Cabrero, 1.856 65 pesetas; don Antonio Pié, 517'59 Arrendataria de contribuciones, pesetas 13.295'09.  
 Importa el señalamiento, pesetas 15.669 33.

##### COMISIÓN MIXTA DE RECLUTAMIENTO :

Para hoy están citados en los salones de la Diputación, para comparecer a los juicios de revisión de quintas, los siguientes pueblos:

##### Partido de Benabarre

Gabasa, Graus, Güel, Juseu, Laguarres, Laacuarre, La Puebla de Castro, La Puebla de Fantova, La Puebla de Roda, Laspaules, Luzás, Merit, Monesma de Benabarre y Montanuy.

##### MATADERO PUBLICO

Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer:  
 Carneros, 30; Corderos, 70; Terneros, 3; Terneras, 1; Ovejas, 0; Vacas, 1; Cerdos, 9; Borregos, 0. Total kilos, 1.968 700.

**Comodidad,** rapidez y economía ofrece el servicio de automóvil para viajeros establecido desde la estación del ferrocarril de Selgua a Alcolea de Cinca en combinación con los correos de Zaragoza a Barcelona por la mañana y de Barcelona a Zaragoza por la tarde.

## RELIGIOSAS

**Santos de hoy**  
 San Marcos, San Esteban y San Aniano.

**San Marcos**  
 San Marcos no se convirtió a la fe de Jesucristo hasta después de la resurrección del Salvador.

Parece que fué una de las conquistadas de Pedro, quien en su primera epístola le llama hijo suyo.

Fué discípulo e intérprete de San Pedro. Fué enviado a Egipto, en cuyo país, huido desde tanto tiempo en las supersticiones paganas, dícese que fué el primero en predicar la fe. Después de recorrer algunos países pasó Marcos a Alejandría, ciudad impía e idólatra, en donde con sus predicaciones la volvió cristiana y fervorosa en la práctica de las buenas obras. Amotinóse toda la ciudad contra el Santo, a quien llamaban el galileo, que sólo había venido como decían ellos para echar por tierra los ídolos y arruinar el culto de los dioses. Estando en el altar ofreciendo a Dios el divino sacrificio, echáronle una soga al cuello, arrastrándole por las calles de la ciudad, quedando la tierra regada con su sangre. Hablando cerrado la noche, le metieron en un espantoso calabozo, donde Cristo se le apareció consolándole.

Al día siguiente, cuando le sacaron de la cárcel, le volvieron a arrastrar por las calles, logrando de este modo la palma del martirio.

##### Cultos para hoy

Las misas conventuales a las nueve y cuarto, y después se cantarán las Letanias de San Marcos.  
 En Santa Clara los cultos propios de los trece martes, a las cinco.  
 En la Compañía Nra Santa, de seis a siete, aplicada en sufragio de don Rafael Pérez Pérez.  
 En Santa Rosa continúa la novena a María Inmaculada, a las seis.  
 Mes de María o flores de Mayo

En la Real y Parroquial Basílica de San Lorenzo celebrará la Real Archicofradía del Amor Hermoso solemnes cultos a su titular durante el mes de Mayo del presente año, en la siguiente forma:

Todos los días misa de Comunión en el altar de la Virgen a las siete y media.  
 Por la tarde y hora de las siete, Santo rosario, letanía, meditación, letanía y despedida, cantados por la

capilla de la Santa Iglesia Catedral. Los días 1.º y 10.º lunes, miércoles, viernes y domingos sermón que predicará el elocuente orador sagrado reverendo Padre Hermenegildo Barberin.

El día 31 se celebrará, a las diez y cuarto, la fiesta principal con sermón que predicará el expresado Barberin, y por la tarde terminarán los cultos con el ejercicio de consagración a la Santísima Virgen, sermón de despedida y la procesión solemne que recorrerá el itinerario de costumbre.

Notas.—Por muy atendibles razones se suprime la procesión del primer día, y a cambio de esta supresión, el próximo domingo, día 30, se cantarán a grande orquesta solemnes completas y Salve.

En la sacristía de San Lorenzo habrá un registro abierto para los fieles que quieran inscribirse en la Archicofradía.

## BANCO HISPANO AMERICANO

CAPITAL: 100.000.000 DE PESETAS  
 Telefonema de cambios del día 24 del actual, recibido directamente del Palacio de la Bolsa de Madrid.

FONDOS PUBLICOS	
Interior 4 por 100	88'65
Exterior 4 por 100	00'00
Obligaciones del Tesoro	000'00
Amortizable 4 por 100	87'25
Amortizable 5 por 100 viejo	95'00
Amortizable 5 por 100, 1917	95'00
Cédulas Banco Hipotecario de España, 4 por 100	90'25
Idem idem idem, 5 por 100	100'00
Idem idem idem, 6 por 100	000'00

## VALORES INDUSTRIALES

Banco Hispano Americano	000'00
Banco de España	539'00
Banco Español del Rio de la Plata	211'00
Banco Hipotecario de España	000'00
Campaña Arrendataria de Tabacos	235'00
Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España	304'50
Idem idem idem M. Z. A.	304'00
Sociedad General Azucarera de España (Preferentes)	52'00
Idem idem idem (Ordinarias)	32'00

## MONEDA EXTRANJERA

(Cambios de dinero)	
Frances	59 90
Libras	28'44
Dollars	6'44
Marcos	2'55
Liras	34 75
Frances suizos	125 45
Coronas Austríacas (cheque)	0'10

## Ayuntamiento constitucional de Tamarite de Litera

### Gran Feria de Ganados

El ilustrísimo Ayuntamiento de esta villa tiene acordado restablecer las antiquísimas y renombradas ferias de toda clase de ganados, llamadas de «Santa Cruz», concedidas por privilegio Real, suspendidas durante varios años por circunstancias especiales; las cuales tendrán lugar en los días 6 y 7 del próximo Mayo en los sitios de costumbre y sin exigir derecho alguno por ocupación de la vía pública en el ferial.

Tamarite de Litera, a 21 de Abril de 1922.—El Alcalde, Pedro Guas.

## SUBASTA

A las doce horas del día 3 de Mayo próximo, en la Notaría de don Félix Marquinez, tendrá lugar la subasta voluntaria para la venta de una casa en Huesca, sita en la plaza de Arista, número 2, de la propiedad de don Mariano Sánchez Gastón y doña María Ventura Nasarre. Los títulos de pertenencia y el pliego de condiciones están de manifiesto en dicha Notaría.

## Traspaso ó venta

Se desea hacer de una jabonería en Huesca, con todos los utensilios disponibles para fabricar jabones. También se hará traspaso de Comercio de Ultramarinos antiguo y acreditado, por no poderlo atender el dueño.  
 En la imprenta de este periódico informarán.

## MADRUGADA Ultimas noticias

**La madrugada en provincias. Grave suceso político en Bilbao. Una corrida accidentada.**

**Otras noticias.**  
 MADRID 25 (3'15).

Los escándalos de los catalanistas

BARCELONA.—Celebrándose un lunch en el Centro de dependientes de Comercio con motivo de la entrega de una bandera que ha regalado la colonia americana, hizo uso de la palabra el presidente de la Mancomunidad en tonos antipatrióticos que motivaron división de opiniones y el consiguiente escándalo.

El señor Casals dió varios vivas a la Mancomunidad originándose gran tumulto que hubo de ser sofocado con la intervención de la policía.

### Tragedia pasional

BARCELONA.—El obrero Manuel Cantaré, fustigado por los celos que le inspiraba el proceder de su amante Carmen Mérida, sostuvo esta noche con ella un gran altercado el que dió trágico desenlace disparando varios tiros de revólver contra Carmen.

La víctima se encuentra en gravísimo estado.

### El delegado del Trabajo

BARCELONA.—Llamado urgentemente por el ministro del Trabajo ha marchado a Madrid el delegado de aquel ministerio en Barcelona, señor Roselló.

## Un comunista detenido se evade por la fuerza

Pérez Solís conduce el auto

BILBAO.—En el hospital de Triano se hallaba convaleciendo de sus heridas el presidente del Sindicato Comunista José Buyejos sometido a proceso recientemente por agresión a la fuerza pública con motivo de la colisión última entre socialistas y comunistas.

Ayer mañana consiguió escapar de la sala de enfermos y alcanzar la calle, en donde aguardaba un automóvil, conducido por Oscar Pérez Solís y por el diputado provincial señor Castaños.

En cuanto el coche volvió la esquina contigua al edificio, refrenó la marcha y fué rodeado por más de dos mil obreros que lo custodiaron durante todo el trayecto, siendo imposible la intervención de la benemérita que, a pesar de tener noticia de la invasión, tuvo que presenciar impasible el paso de los fugitivos.

En el café Arriaga fué detenido más tarde Pérez Solís, y al poco rato cayó en poder de la policía José Buyejos.

Se concede gran importancia a la acción temeraria de los señores Pé-

rez Solís y Castaños, creyéndose que tendrá grave trascendencia.

Un atraco y una colisión con la fuerza pública

BILBAO.—En un cine, situado en la calle de Turriaza, varios individuos atacaron a un cobrador que llevaba tres mil pesetas en plata en un saco de mano.

A las voces del cobrador acudieron varios guardias municipales y algunos números de la benemérita, que fueron recibidos por los atacadores a tiro limpio.

La refríega duró algunos minutos, cruzándose multitud de disparos, de los que resultaron gravemente heridos tres obreros comunistas que se unieron a los ladrones y un guardia civil.

Un picador y un inspector de policía heridos

MALAGA.—En la corrida celebrada ayer, el picador Eñas Palacio cayó del caballo con tan mala fortuna que se fracturó la base del cráneo, hallándose en período agónico.

Un banderillero, al colocar un par lanzó uno de los rehiletes al tendido, con tan fatal acierto, que fué a clavarse en la mejilla del inspector de policía.

Hubo que operar a la víctima en la enfermería de la plaza, para extraerle la lanceta.

**Piano** Chasaigne Frères, se vende de uno, seminuevo. Razón, Zarandía, 39, primero.

**Maestros** Mesas unipersonales, vendo. Razón, Zarandía, 39, primero.

## I. NOGUES

**Lentes - Gafas**  
 Se sirven prescripciones de los señores oculistas.

Casa Real, 12 y 14, Huesca

Extenso surtido en menaje de Escuelas. Preciosas colecciones de Cuentos. Librería de la

: : Viuda de Leandro Pérez : :

## LA SUIZA

Gran variedad en postres de todas clases.

Bocadillos de coco, a 2'40 pesetas el paquete.

Para el desayuno y té: Teclas, Sobadas de Alcañiz, Cristinas, Bollos Suizos, Mojicones y Cuartos.

INMEJORABLES BOMBONES Y CAMELOS

UVAS AL COÑAG

Nota.—Venta exclusiva del Chocolate Zurraino y Caramelo Inglés.

Coso Alto, 17 Teléfono 218

## PILAR GELLA

tiene el gusto de comunicarles que acaba de recibir los últimos modelos de París en sombreros de señora y niña para la presente temporada, pudiendo cuando gusten pasar a visitarlos a esta su casa, Coso Bajo, 32, segundo, o plaza San Lorenzo, 9, segundo.

En la imprenta de la Viuda de L. Pérez se hacen toda clase de trabajos tipográficos a precios : : sin competencia : :

## MEDICO disponible

PARA interinidades y sustituciones MUCHOS AÑOS DE PRACTICA

Razón en esta Administración.

IMP. DE VDA. L. PÉREZ—HUESCA

**¡AGRIGULTORES!**  
 Estamos en la época de adquirir **NITRATO DE CHILE**  
 100 kilogramos, aplicados ahora como abono, proporcionan en Junio (mínimo) 300 kilos de trigo y 400 de paja.  
 Almirante, 19-Madrid

**Banco Aragonés de Seguros y Crédito ZARAGOZA**  
 Este importante Banco realiza operaciones de giros sobre todas las plazas de España y del Extranjero, compra y venta de valores y monedas, expide cheques y cartas de Crédito, negocia y cobra cupones de valores públicos e industriales, abre cuenta corrientes a la vista y a plazos con abono de intereses según los cursos corrientes y por las imposiciones a plazo fijo abona intereses según la siguiente escala:

Imposiciones a un año fecha	5 por 100 interés anual.
» a seis meses fecha	4 y 1/2 por 100 interés anual.
» a tres meses fecha	4 por 100 interés anual.

Los imponentes pueden cobrar a su comodidad los intereses por año, semestre o trimestre vencido.  
 En la Caja de Ahorros se entregan huchas para facilitar el ahorro y las imposiciones de las libretas producen un TRES Y MEDIO POR CIENTO ANUAL. Sorteo todos los años importantes premios para los imponentes.  
 Director de la Sucursal de Huesca, D. Narciso Tornés, Cuatro Reyes, número 1, principal.

**Criad a vuestros hijos fuertes**  
 Para ello no hay como que los críe la madre, si tiene buena y abundante leche. Pero si no tiene esas condiciones no hay más que una solución acertada:

**Criarlos con GLAXO**

El GLAXO es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano, y pueden tomarlo los niños como único alimento desde que nacen, y se crían maravillosamente.  
 Si la madre no tiene bastante leche, puede ayudar a criar al niño con GLAXO, y ella misma conservará y aun aumentará su leche si media hora antes de dar el pecho al niño toma un vaso de GLAXO. Tanto el niño como la madre, si también toma el GLAXO, notan rápidamente los efectos beneficiosos de dicho alimento.  
 Usese el biberón GLAXO, con todos los adelantos científicos. El GLAXO es admirable como alimento de ancianos y enfermos. Importadores exclusivos en España, Portugal, Gibraltar y Marruecos: Sebastián Tauler y Compañía, Montera, 18, Madrid.  
 De venta en los comercios de ultramarinos de Arruego, Peláez y Rovira y farmacias de Puig y Llanas. RERREPRESENTANTES: Viuda y Sobrinos de Amador de la Peña.

# BEERMANN, Segadoras BEERMANN, Segadoras-atadoras BEERMANN, Rastrillos automáticos

La fábrica de maquinaria agrícola «BEERMAN», de Berlín, establecida hace más de setenta años, construye como especialidad sus máquinas de cosecha del tipo «Deering», tan exacto, que sus piezas son intercambiables con esta marca.  
Los materiales en las máquinas «BEERMAN», son tan de primera calidad, que en muchas piezas está sustituido el hierro maleable por el acero, que tiene un 40 por 100 más de resistencia y su construcción es tan esmerada, que no hay máquina de procedencia americana que la iguale.

## PRECIOS MUY REDUCIDOS

Dirigirse a la única Casa concesionaria para la venta

Talleres de maquinaria **COLB**

Calle Zaragoza, núm. 13-HUESCA

Hilo Sisal, Tractores «AUSTIN» y «Bullock Franklin», tipo tanque, Trilladoras «Foster», Gradas de discos y de muelles, Aventadoras, Desgranadoras de maíz, Selecciónadoras de granos, etc., etc.



Comercio de tejidos

DE

### MARIANO PEREZ

Plaza de Camo HUESCA

Se regala un día de venta al mes mediante sorteo y a todo comprador favorecido se le devolverá el importe de su compra en géneros.

Nota.-Han sido favorecidos los compradores de día 10 de Marzo.

En esta Casa se venden los tan afamados Chocolates Orús, de Zaragoza.



## ¡¡ OCA S I O N !!

**EN VENTA:** FINCA 700 hectáreas, regadío, con casas e instalaciones vinícolas.  
Ochenta mil cepas (patrón americano) en producción.  
Tiene estación ferrocarril. Provincia de Huesca en límite con la de Lérida. Facilidad de pago.

Información: D. Jaime Sabatè, "Centro Vitícola del Panadés. Vilafranca del Panadés (Barcelona)

Grandes plantales en los viveros del Centro Vitícola y Olivícola Ayelense

### BAUTISTA APARICI

Ayelo Malferit (VALENCIA)

Primeros introductores en España de los célebres idridos portainjertos de Minor. Richter, R. 31, R. 99 y P. 103 en favor de cuales se pronunciaron unánimes la ciencia y la experiencia, en la asamblea de viticultores celebrada en Logroño en Septiembre último.

Manteca de vaca del Pirineo se ha recibido una buena remesa.  
Pastelería de SOLER

BOCA Y DIENTES  
Dr. Pellicer

Médico Odontólogo

Vega Armijo, 5, pral.  
HUESCA

## Curación de las Hernias

**REED:** El reputado ortopedista de Barcelona, Sr. Torrent, con el humanitario fin de que puedan curar sus males tantas personas que están sufriendo, estará en Huesca únicamente el 2 de Mayo, hospedándose en el hotel Petit-Fornos, Cuatro Reyes, núm. 2, donde demeritará a todos cuantos quebrados se le presenten, que se obtiene alivio instantáneo, contención absoluta y curación radical de las hernias mediante los maravillosos aparatos de su invención, los cuales no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante. Hombres, mujeres y niños deben de usarlos. Herniados, no dejéis, pues, de visitar sin pérdida de tiempo a dicho especialista para poder adquirir sus tan notables aparatos, que son indiscutiblemente lo mejor que existe y se conoce, bello ideal de su ortopedia y el remedio verdad único e infalible de vuestros graves males, por lo que tan entusiastamente muchas eminencias médicas lo están recomendando. Si queréis ahorrar salud, tiempo y dinero, no debéis comprar nunca bragueros ni vendajes de clase alguna, sin antes ver primero al ortopedista Torrent, de nombre registrado y tened muy presente que estará en Huesca únicamente el 2 de Mayo, hospedándose en el hotel Petit-Fornos, Cuatro Reyes, núm. 2.

**NOTA.** Estará también en Zaragoza, el día 3 de Mayo, en el Hotel Oriente, Coso, 13, donde asimismo podrá visitarle todas cuantas personas lo deseen desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talle y despacho en Barcelona, Unión, 13, Casa Torrent, nombre registrado.

**ADVERTENCIA.** Se recomienda el más grandísimo cuidado en no equivocarse con otros anuncios que por llevar nombres parecidos o iguales, podrían confundirse con esta reputada casa y para evitarlo, sépase, pues, que todo anuncio que después de la palabra de Torrent no diga nombre registrado, no es ni pertenece en nada ni para nada a esa tan acreditada casa Torrent, nombre registrado; hay que buscar y acudir siempre, por tanto, al ortopedista Torrent, de nombre oficialmente registrado.

## ¡¡ LIQUIDACION !!

YA SE HA TRASLADADO EL

Comercio de Tejidos y Confecciones

- DE -

FERNANDO GUILLÉN

Padre Huesca, 2 y San Orenco, 19 (Cuatro Esquinas)

Tengo el gusto de ofrecer a mi numerosa clientela y público, los nuevos locales de Tejidos, Confecciones y Novedades, donde me propongo, dado los medios de que dispongo, liquidar siempre los géneros a precios baratísimos y artículos de ocasión.

Una prueba os convencerá

Suscribase a

"La Tierra,"

periódico de gran información

PARA CURAR e ALIVIAR LA

# TOS

¡¡ SIEMPRE REMEDIAR LA TOS ANTES DE TOMAR LA CABA !!

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS  
PASTILLAS PECTORALES  
DEL  
**Dr. ANDREU**  
*Pléase en las farmacias*

---

**ASMÁTICOS**  
usad los CIGARRILLOS, PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR, que calman el ASMA al instante, por tanto que son

## SIFILIS

### ROOB LAMBER

El ROOB DEPURATIVO LAMBER, inmejorable reconstituyente, antisifilítico y refrescante de la sangre; cura completa y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias, impotencias, dolores de los huesos, adenitis glandulares, manchas de la piel, pédicas sásmiles, polluciones, espermatorrea, herpetismo, albuminuria, escófulas, linfatismo, linfoademona, este ríñid, neurastenia, etc. Un frasco de Roob depurativo Lamber con la debida instrucción, 3,25 pesetas.

## VENEREO

### Confites LAMBER

Los CONFITES LAMBER dan a las vías génito urinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candellitas; quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan adicalmente las estrecheces uretrales, prostatitis, uretritis, cistitis, catarros de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, flujos blancos de las mujeres, blenorragia (gota militar), etc. Una caja de Confites Lamber con la debida instrucción, 4,25 pesetas.

Para correspondencia y consultas gratuitas también por cartas, que se contestarán seguidamente y con reserva, dirigirse:

Medicamentos LAMBER. Calle de Claris, 58.-BARCELONA.

Venta en Huesca: Farmacia de P. Llanas